

## Отзыв

на автореферат диссертации Баженовой Ольги Николаевны  
«Стилистические ресурсы лексики в коми художественных текстах»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.02. Языки народов Российской Федерации  
(финно-угорские и самодийские языки)

Тема диссертации Баженовой Ольги Николаевны **актуальна** для финно-угорского языкознания в целом и для коми лингвистики в частности, так как предполагает изучение вопросов стилистики – раздела языкознания, на данный момент активно разрабатываемого на материале финно-угорских языков России. К вопросам стилистики относятся проблемы функционирования языка в различных сферах и ситуациях общения, принципы и закономерности отбора говорящим речевых средств, оформление стилистических норм языка, и многие другие вопросы, требующие применения специальных методов исследования. С этой точки зрения диссертация Баженовой О.Н. представляет собой интересный опыт теоретического обобщения основных подходов исследователей стилистических явлений: в работе проанализированы труды финно-угорских лингвистов по функциональной стилистике, подробно описаны исследования по стилистике ресурсов, приведены данные о статьях и монографиях, посвященных практической стилистике. **Предметом** своего исследования диссертант избирает стилистические ресурсы лексики, а **объектом** – художественный стиль коми-зырянского литературного языка. Наряду с общелингвистическими **методами** (описательным, сопоставительным, методом сплошной и частичной выборки, методом контекстного анализа), в исследовании применены специальные методы лингвостилистики (семантико-стилистический метод и метод использования синонимических замен).

Как видно из автореферата, структура диссертации четко продумана и соответствует исследовательским **задачам**: в первой главе «Теоретические аспекты исследования» рассмотрены ключевые этапы становления и развития стилистики как научной дисциплины; описаны основные направления исследований по стилистике в финно-угорском и коми языкознании; представлены различные подходы исследователей к изучению стилистических ресурсов лексики; раскрыты основные понятия и термины, используемые в диссертации. Во второй главе «Стилистические ресурсы представителей системных отношений в лексике» выявлены экспрессивные возможности синонимов, антонимов, омонимов и паронимов, используемых в текстах художественного стиля коми-зырянского языка. В третьей главе «Стилистические ресурсы лексики ограниченного употребления» определены стилистические функции диалектизмов, историзмов, архаизмов, неологизмов и иноязычной лексики, реализуемые в коми художественных текстах. В четвертой главе «Стилистические ресурсы средств словесной образности» на материале текстов художественного стиля коми-зырянского языка охарактеризованы выразительные возможности метафоры, метонимии, эпитета, олицетворения, оксюморона, гиперболы и литоты.

Несомненным достоинством работы является обширная теоретическая база исследования. Обобщения, приведенные в диссертационном исследовании, сформулированы на основе анализа большого числа источников, куда вошли художественные тексты различных жанров и временных периодов. Положения, выносимые на защиту, проиллюстрированы значительным лингвистическим материалом.

Знакомство с авторефератом Баженовой Ольги Николаевны показывает, что диссертация на тему «Стилистические ресурсы лексики в коми художественных текстах» представляет собой завершенное научное исследование, полностью соответствует критериям и требованиям, указанным в «Положении о присуждении ученых степеней». Все

исследовательские позиции соответствуют специальности 10.02.02 Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по данной специальности.

Кандидат филологических наук, доцент,  
начальник Центра научно-исследовательской  
работы и международного сотрудничества ГОУ ВО КРАГСИУ



Федина Марина Серафимовна

19.07.2022

Государственное образовательное учреждение высшего образования «Коми республиканская академия государственной службы и управления»  
Почтовый адрес: 167982, Северо-Западный федеральный округ, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 11  
Контактный телефон: (8212) 30-27-80 (доб. 107)  
E-mail: msfedina@kragrs.ru

